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Anfange des Stoffwechsels
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= Bildung von Membranen in wassriger Umgebung 28



Micellenbildung

Emulsion von Silikonél in Wasser

= Stoffwechsel bendtigt einen Behélter

= Zellmembranen bestehen aus Fettsauren mit hydrophoben C-Resten.
= |n Wasser sind diese dem Wasser abgewandt

= = Ergebnis: Lipid-Doppelschicht-Membran.

= Spontane Ausformung von Lipid-Doppelschicht-Membranen in Wasser,
o wie von Ol-Tropfen in Wasser.
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Membranen

= Gel-phase niedriger Temperatur
o Die Hydrocarbonséuren
sind dicht gepackt

= ‘Flussige” Phase: hohe Temperatur

o Schmelzen der Doppelschicht,
Beweglichkeit
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Phospholipid-Doppelschicht Protein

= Einlagerung von Enzymen
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Zell-Metabolismus

Rib DNA Zellmembran
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Abfallprodukte:

-Reduzierte
Elektronen-Acceptoren

-Fermentationsprodukte

-Séuren

Zellwand -Alkohol
-co,

Nahrstoffe fur
die Biosynthese

Abfallprodukte
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Bewegung,
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Transport
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nd?."rE Z-I;I_Iku_mp.

31

Chemikalien, Lichtenergie

Energiequelle

Erndhrung — Trophie:
Klassifizierung nach C-Quellen

Alle Organismen

~ N

Chemotroph Phototroph
Organotroph Lithotroph Anoxygen Oxygen
z.B. wir

Fixieren C im
Calvin Zyklus
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Erste Metabolismen

Erste Organismen: heterotroph, d.h. sie konsumierten organisches Material

und gewannen daraus Energie.

Anaerobe Fermentation

Anaerobe Fermentation/Gérung
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Anaerobe Sulfatreduktion
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Géarung vs. aerobe Energiegewinnung

2 Schritt-Reaktion:
ausgehend von Pyruvat

- Alkoholische
Garung
2 ADP +2(®) Ox
K . B
Glucose | GLYCOLYSE > ([:
CH,
2 Pyruvat
2 NAD* 2c0,
+ 2 H*
! I
H—C—OH = ?=O
CH, CH,
2 Acetaldehyd

Abspaltung von
- Aminogruppen
- Carboxylgruppen.

Heterotrophe
Eubakterien und Archaebakt.

In Umgebung mit hohem
Reduktionspotential
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Glucose

Glycolyse
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Pyruvat
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Acetyl-CoA

Citrat-
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Ethanol
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An / aerobe Photosynthesen

Es entstand zunéchst kein freier O, in der Atmosphére

Anaerobe Photosynthese basiert auf CO, und alternativen Wasserstoffverbindungen
wie z.B. H,S anstelle von H,O wie bei der aeroben Photosynthese.

Anaerobe Photoautotrophie
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H,S und/oder organische Substrate als Elektronen-Donoren (und bilden S,

+ s\Enexgle}

Sie nutzen Sonnenlicht als Energiequelle

Fixieren CO,

Vorgénger der Mitochondrien: Einige kdnnen auch heterotroph wachsen

Aerobe Photosynthese:

Aerobe Photosynthese
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Zusammenhang Oxidationen-Reduktionen

Ubergénge von
Substanzen
zwischen oxidierten
und reduzierten
Formen in
unterschiedlichen
Umgebungen.

Beachte: C-Quellen

Modifiziert nach
Schlesinger (1989)

Oxidiert

Reduziert

Oxidiert

Z.B.: Eubacterien und Archaea.
Anoxygene Purpurbakterlen nutzen anorgamsche Verbindungen:

anstatt O,)

Bei Prokaryota und Eukaryota
(z.B. Protisten, Pflanzen)

Photosynthese

co,>cC
H,0 > 0,

» Reduziert

c>co,
0, >H,0

Anaerobe Atmung
—  CaCo,
NO; DN,
S0, H,S

Chemoautotrophie
z.B. Nitrifikation

NH, > NO,
co,>cC

co,>cC
s> s0,
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Bedeutung der Heterozyklischen Aromaten

. Purine und Pyrimidine
Il.  Alkaloide

Il Nukleotide:

- Energietrager

- Phytohormone

- Proteinbiosynthese
- Hauptbestandteil von DNA und RNA

O o oo

= = Gen-Umwelt-Kontroverse:
o VGesamt = VUmw. + VGen + VRest

. Einschéatzung des Anteils der Umwelt-Einflisse und genetischen Einflisse an der Variabilitat
von Biomasse und Pflanzenproduktivitat
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Ausgangsstoffe zur Bildung der Nukleinsauren

Biosynthese
N-haltiger
heterocyclischer
Aromaten:

o Purine:

N“ N
RN y
NH
o und
Pyrimidine:

NZ
S

Alkaloid-Biosynthese: aus Lys, Phe, Tyr, Trp, Nicotinséure 45



Wichtige Pyrimidine
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Pyrimidin \
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Cytosin (C) Thymin (T) Uracil [ll]
*DNA-Pyrimidine: Cytosin + Thymin
"RNA: Cytosin + Uracil
Wichtige Purine
H
N/
H
/ Purin \
? NH,
gy gy
=
HN NN H HNTNH
H H
Guanin (G) Adenin (A)

sAdenin und Guanin in DNA und RNA
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Pyrimidine und Purine

=Amino-substituierte Derivate der Pyrimidine und Purine

4-Aminopyrimidin

6-Aminopurin

=Hydroxy-substitutierte Pyrimidine und Purine existieren v.a. in Keto-Formen.

Alkaloide:
=Coffein:

[IKaffeebohnen 1-1,5%,

[_lgetrockneter schwarzer Tee bis zu 5%,
[_IGuarana (bis 6,5%)

[_IKakaobohnen (bis 0,2%)

" Theobromin
[ IKakao 1,5 - 3%
[Clin Tee,
[‘IColanuss
[IMate

® Theophyllin:
[_I"typisches" Alkaloid des griinen Tees

® Chinin:
[_IKrampf-, Fiebersenkend v.a. bei Malaria
[_]Aus Chinarinde

Keto 48

R'=H, R2= CH5 Theobromin
R1= CHy, F2=H: Theophyllin
F1=R2= CHs Coffein

Chinin /

N 49



